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У статті розкрито особливості використання цифрових інструментів з метою формування в студент-
ської молоді знань про зміни клімату. Проаналізовано застосування електронних освітніх курсів, відеоконтенту, 
комп’ютерних ігор, мобільних додатків і соціальних медіа-платформ в освітньому процесі закладів вищої освіти.

Наведено перелік фільмів із мережі DOCU/CLUB і подано їх освітні цілі, які сприяють формуванню 
знань щодо зміни клімату. Описано наявні у вітчизняному інформаційному просторі електронні освітні 
курси, які рекомендуються як інструмент неформальної освіти для формування додаткових можливостей 
професійного розвитку здобувачів освіти. З метою використання аналітичних, емоційних і соціальних шля-
хів навчання щодо зміни клімату запропоновано застосування комп’ютерної версії гри “Keep Cool”. Пода-
но перелік мобільних додатків, які допомагають упроваджувати екологічні звички в побут і формувати у 
здобувачів освіти активну громадську екологічну позицію.

З огляду на те що під час навчання відбувається формування світогляду, а питання «зміни клімату» не 
вивчаються як обов’язкові компоненти в освітніх програмах, неформальну освіту автори розглядають як 
рушійний інструмент для підвищення кліматичної грамотності молоді.

Легкість і доступність запропонованих цифрових інструментів дає змогу ефективно їх застосовувати 
в освітньому процесі з метою формування знань щодо зміни клімату.

Ключові слова: зміна клімату, освіта з питань зміни клімату, цифрові освітні інструменти, студентська 
молодь.

Постановка проблеми. Занепокоєність 
громадськості щодо зміни клімату та її наслід-
ків останнім часом зросла у світовому масш-
табі. Це питання розглядають як важливу 
соціальну й освітню проблему нашого часу 
[8; 9].

Покращення освітнього рівня й обізна-
ності населення щодо питань пом’якшення 
наслідків зміни клімату, адаптації до них 
і їх ліквідації, а також раннє запобігання 
таким наслідкам розглядають як один з 
інструментів міжнародної реакції в боротьбі  
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з кліматичними змінами [5]. В Україні акту-
альність освіти з питань зміни клімату від-
значено у плані заходів щодо виконання Кон-
цепції реалізації державної політики у сфері 
зміни клімату на період до 2030 року. Зокрема, 
передбачено розроблення модулів із питань, 
пов’язаних зі зміною клімату, і включення їх 
до відповідних навчальних планів і програм 
закладів середньої та вищої освіти [3].

З огляду на виклики, які постають перед 
освітньою галуззю щодо формування кліма-
тичної грамотності здобувачів, актуальним є 
використання інноваційних освітніх інстру-
ментів з метою формування необхідних знань 
про зміни клімату.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Науковці вважають, що підвищення 
кліматичної обізнаності має бути інтенсифі-
ковано в освіті [1; 6; 14], а формування клі-
матичної грамотності має стати наскрізною 
темою освітніх програм, спрямованою на 
встановлення зв’язків, що об’єднують різні 
цільові групи людей у пошуках справедли-
вості й боротьбі за права людини [12].

Досвід інтеграції питань зміни клімату в 
діяльності еколого-просвітницького центру й 
через зміст вибіркових дисциплін висвітлено 
в публікації О. Дух, Н. Цицюра, О. Галаган 
[1]. Проте варто враховувати, що стратегії 
донесення інформації щодо зміни клімату та 
використання освітніх інструментів вплива-
ють на сприйняття й розуміння важливості 
цієї проблеми [4; 11; 13].

Тому метою статті є розкриття особли-
востей використання цифрових інструментів 
з метою формування в студентської молоді 
знань про зміни клімату.

Виклад основного матеріалу. У практиці 
викладачів кафедри біології, екології та мето-
дик їх навчання в КОГПА ім. Тараса Шевченка 
застосовують освітні цифрові інструменти 
для якісного донесення інформації й форму-
вання знань щодо зміни клімату в здобувачів 
освіти та водночас екологізації освітнього 
простору. Використання електронних освіт-
ніх курсів, відеоконтенту, комп’ютерних ігор, 
мобільних додатків і соціальних медіа-плат-
форм свідчить про їх ефективність, успішно 
впроваджується під час викладання освітніх 
компонентів «Екологія людини та соціоеко-
логія», «Сталий розвиток та раціональне при-
родокористування», «Екологічна освіта та 
культура». Досвід цифрового навчання, який 
використовується для формування знань щодо 
зміни клімату в здобувачів освіти, подано на 
рис. 1.

Як свідчить вітчизняна й міжнародна прак-
тика, громадські об’єднання (далі – ГО) віді-
грають важливу роль у формуванні екологіч-
ної культури молоді завдяки ефективному та 
інноваційному розповсюдженню інформації, 
що дає змогу формувати громадську думку 
й програмувати нові стратегії поведінки в 
суспільстві [2]. Під час аналізу інформацій-
ного простору України щодо впровадження 
освіти з питань зміни клімату ми виокре-

 
Рис. 1. Використання освітніх цифрових інструментів для формування знань щодо зміни клімату
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мили освітні онлайн-курси на різних Інтер-
нет-платформах, які пропонують громадські 
об’єднання (таблиця 1).

Проаналізовані електронні освітні курси 
можна використовувати як інструмент нефор-
мальної освіти для формування додаткових 
можливостей професійного розвитку. Варто 
зазначити, що неформальна освіта здатна 
залучати людей різного віку й досягати швид-
ких результатів, тоді як формальна освіта 
цікавить переважно молоде покоління, що є 
важливим для майбутнього розвитку суспіль-
ства [14].

Перегляд навчальних відео й/або докумен-
тальних фільмів на екологічні теми з подаль-
шим їх обговоренням є потужним освітнім 

інструментом. Наприклад, ГО DOCU/CLUB 
за допомогою фільмів і дискусій сприяє 
поширенню знань про права людини та 
методи їх захисту, формуванню розуміння 
людської гідності як найвищої цінності, роз-
витку громадянського активізму. Фільми в 
колекції Мережі DOCU/CLUB представлені 
з медіатеки Міжнародного фестивалю доку-
ментального кіно про права людини Docudays 
UA й розраховані на різну вікову категорію. 
Частину цих фільмів демонструємо з метою 
формування кліматичної грамотності.

Наводимо перелік фільмів із мережі 
DOCU/CLUB, які ми використовуємо з 
метою формування знань щодо зміни клі-
мату (таблиця 2).

Таблиця 1
Електронні освітні курси щодо впровадження освіти з питань зміни клімату

Назва  
організації

Назва електронного освітньої 
курсу Характеристика курсу 

ГО «Екодія»

Екопрактики для сільського 
господарства та громад
https://prometheus.
org.ua/course/course-
v1:Prometheus+EP101+2022_T2

У навчальному модулі «Вплив зміни клімату на 
сільське господарство» розкриваються особливості 
наслідків зміни клімату, вразливість сільського 
господарства в Україні та кращі практики для 
адаптації до наслідків зміни клімату.

Коаліція 
аналітичних 

центрів  
і громадських 

організацій 
України

Європейський зелений курс 
(ЄЗК) та Україна
https://prometheus.org.ua/course/
course-v1:Prometheus+ 
GREEN101+2023_T1

У модулі «Зміна клімату та Європейський зелений 
курс» розкриваються особливості реформування в 
галузі кліматичної політики ЄС і їх вплив на Україну.
Пояснюється, чому зміна клімату є ключовим 
елементом Європейського зеленого курсу; які 
політики сприяють досягненню цих кліматичних 
цілей, які зміни в кліматичній політиці й праві ЄС 
відбулися у 2022 році та як вони вплинуть на Україну.

ГО «Національна 
психологічна 

асоціація»

Зміна клімату, психічне 
здоров’я та усвідомлена 
поведінка щодо навколишнього 
середовища
https://edu.mh4u.in.ua/course/ 
зміна-клімату-психічне-
здоровя-та-усв/

У навчальному курсі розкриваються тематичні 
питання позитивного впливу природного середовища 
на психічне здоров’я, стратегії, прийоми й тактики 
усвідомленої поведінки щодо клімату; пояснюється, 
як можна допомогти з психологічними наслідками 
кліматичної кризи.

Всесвітній фонд 
природи  

WWF-Україна

Добробут планети: що має 
знати й може вміти кожен
https://prometheus.org.ua/course/
course-v1:WWF+WF101+2023_
T1

У курсі модуль «Зміна клімату та її наслідки» 
ознайомлює з основами кліматології, факторами, які 
впливають на кліматичну систему, з причинами й 
наслідками сучасної зміни клімату на глобальному та 
локальному рівнях. 

ГО «Еколтава»

Про здорове та стале 
харчування
https://foodgood.org/

У курсі розкривається зв’язок між харчуванням, 
економікою, здоров’ям і кліматом. Формується 
вміння аналізувати власні установки щодо сталого 
харчування та складати план дій з упровадження 
принципів сталого харчування в повсякденне життя.

ГО «Екодія»

Зелене світло для Землі. Курс 
про відновлювальну енергетику
https://study.ed-era.com/uk/
courses/course/426

Курс допоможе зрозуміти, чим загрожує 
кліматична криза людству та як можна її подолати, 
використовуючи відновлювальні джерела енергії. 
Формуються вміння визначати, які побутові звички 
дають змогу покращити стан довкілля.
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Перегляд фільмів і діалоги є найбільш 
цікавими педагогічними методами під час 
вивчення зміни клімату. Науковці припуска-
ють, що, оскільки фільми створені як істо-
рії, вони є більш захопливими, ніж звичайні 
лекції, також музика й візуальна природа, які 
представлені у відео, можуть сприяти більшій 
емоційній реакції [11].

Хорошою новацією для навчання є вико-
ристання комп’ютерних ігор, які підвищують 
обізнаність і мотивацію до дій. Застосування 
комп’ютерної версія гри “Keep Cool” дає 
змогу використовувати аналітичні, емоційні 
й соціальні шляхи навчання щодо зміни клі-
мату, залучаючи при цьому до 50 учасни-
ків водночас (https://www.climate-game.net/
uk/keep-cool-mobil-2/). Гра зосереджена на 
управлінні ресурсами, катастрофами, які 
спричиненні зміною клімату й наслідками без-
діяльності [13]. Вона містить цікаві візуальні 
поєднання зображень та анімації. Такі опції, 
як можливість будувати заводи, висаджувати 
або вирубувати дерева, купувати страховки, 
дають змогу встановлювати причинно-наслід-
кові зв’язки між кількістю вуглекислого газу 
та явищами, які пов’язанні зі зміною клімату. 
Фінансові збитки, які виникають від стихійних 
лих, стимулюють учасників під час гри думати 
й будувати подальші стратегії розвитку.

Важливим під час організації гри є призна-
чення емпатичного та динамічного фасиліта-

тора, від якого буде залежати ефективність 
освітнього аспекту. Онлайнова комунікація, 
що забезпечується між учасниками гри, роз-
криває важливість перемовин, співпраці й 
допомоги у вирішенні глобальної кліматичної 
проблеми.

Мобільні додатки також можна використо-
вувати як освітній інструмент для формування 
знань щодо зміни клімату, надаючи здобува-
чам освіти ресурси для критичного розгляду 
цієї проблеми й пошуку рішень щодо змінити 
власної поведінки.

Пропонуємо здобувачам освіти для вико-
ристання мобільні додатки «Пакован», «Клі-
матичні краплі», «ЕкоЗагроза» й екологічний 
бот “SaveEcoBot”, які допомагають упрова-
джувати екологічні звички в побут і форму-
ють активну громадську екологічну позицію. 
Мобільний додаток «Пакован» дає можли-
вість швидко ідентифікувати тип сировини, з 
якої виготовлене конкретне упакування, надає 
інформацію про її особливості й пропонує най-
кращу локацію, де можна здати на вторинну 
переробку. Додаток «Кліматичні краплі» від-
стежує та винагороджує екодружні вчинки, 
переводить їх в електронні бали й успішно 
використовується для заохочення екологічно-
дружньої поведінки. Додаток «Екозагроза» – 
це офіційний ресурс Міністерства захисту 
довкілля та природних ресурсів України, який 
дає можливість користувачам повідомляти 

Таблиця 2
Фільми з мережі DOCU/CLUB, які сприяють формуванню знань щодо зміни клімату  

(https://docuclub.docudays.ua/movies/filmi/18/7/0/0/0/)
Назва фільму Освітні цілі 

«Вийшло з моди»
Фільм дає змогу усвідомити, що надмірне споживання є стимулювальним фактором 
зміни клімату. Під час перегляду можна дізнатися про ініціативи та практики 
з упровадження сталого способу життя. Обговорення кінострічки допоможе 
сформувати особисті поведінкові установки до свідомого споживання.

«Край 
електросміття» 

У фільмі відкриваються аспекти порушення права на екологічну безпеку внаслідок 
перенесення в Західну Африку електронних відходів, які важко піддаються 
переробці та стають джерелом забруднення довкілля. Під час обговорення стрічки 
формується бачення й розуміння, що скорочення кількості відходів, вторинне 
використання та переробка є ключовими інструментами в боротьбі зі зміною клімату.

«Ціна моди»
У фільмі розкриваються аспекти сучасної культури споживання і «швидкої моди», 
що є елементом замкненого циклу, який призводить до зміни клімату. На основі 
фактів, які представлені в кінострічці, формується бачення й розуміння дій, що 
допоможуть зменшити проблему надмірного споживання.

«Нульовий вплив»
Фільм розкриває питання споживацького впливу на природне середовище, 
демонструє приклади, як кожен може вплинути на формування екологічної культури. 
Обговорення фільму дасть змогу спланувати свідомий спосіб діяльності, усвідомити 
необхідність власного служіння, бажання бути корисним іншим.
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про екологічні загрози й порушення, свідками 
яких вони стали. Ресурс SaveEcoBot поєднує 
відомості про забруднення, забруднювачів та 
інструменти захисту довкілля.

Подоланням розриву між знаннями та гро-
мадською активністю щодо зміни клімату 
часто є виклики [6]. Використовуючи додатки 
«Екозагроза» та “SaveEcoBot”, стимулюємо 
здобувачів освіти до пошуку достовірної 
інформації про стан якості довкілля, моніто-
рингу показників забруднення навколишнього 
середовища, формуємо в них активну грома-
дянську позицію щодо екологічних загроз.

Установлено, що освіта й висвітлення 
інформації в ЗМІ значною мірою пов’язані з 
кліматичною грамотністю суспільства [16]. 
Використання масмедіа в поширенні одно-
сторонніх повідомлень часто призводить до 
того, що громадськість пасивно сприймає 
інформацію. Проте використання соціальних 
медіа дає змогу безперешкодно отримувати 
й поширювати інформацію, впливаючи на 
різні цільові групи, залучаючи їх до взаємо-
дії та комунікації. Соціальні медіаплатформи, 
такі як Facebook, Instagram, Twitter, розгля-
даються як «м’яка форма впливу» на підви-
щення обізнаності й залучення громадськості 
до пом’якшення змін клімату [10].

Використання соціальних медіа в роботі 
освітніх установ розглядається як важли-
вий освітній інструмент [7; 15]. Досвід 
використання сторінки еколого-просвіт-
ницького центру «ЕКОХАБ KREMENETS» 
при Кременецькій обласній гуманітарно-
педагогічній академії ім. Тараса Шевченка  

(https://www.facebook.com/groups/2841412932
20600?locale=uk_UA) також указує на її ефек-
тивність в організації спільноти, де можна 
комунікувати, отримувати своєчасні та цікаві 
екологічні повідомлення.

Студентська молодь – активна цільова 
група, яка потребує актуальної інформації та 
знань щодо зміни клімату. Оскільки під час 
навчання відбувається формування світогляду, 
а питання «зміни клімату» не вивчаються як 
обов’язкові компоненти в освітніх програ-
мах, неформальну освіту варто розглядати як 
рушійний інструмент для підвищення кліма-
тичної грамотності молоді. Отже, запропоно-
вані цифрові інструменти можна успішно реа-
лізовувати у формальній освіті або як елемент 
неформальної кліматичної освіти.

Висновки. Освітні цифрові інструменти, 
такі як електронні освітні курси, відеокон-
тент, комп’ютерні ігри, мобільні додатки, 
соціальні медіаплатформи, рекомендуємо для 
використання з метою формування в студент-
ської молоді знань щодо зміни клімату. Засто-
совування запропонованих інноваційних 
освітніх підходів дасть змогу розвивати в здо-
бувачів освіти стратегії дій щодо адаптації та 
пом’якшення наслідків зміни клімату, сприя-
тиме формуванню в них здатності доносити 
актуальні кліматичні знання до різних цільо-
вих аудиторій.

Подальші наші дослідженнями з окрес-
леної теми будуть спрямовані на вивчення 
досвіду вітчизняних і міжнародних закладів 
вищої освіти в питанні формування знань 
щодо зміни клімату.
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Introduction. Public concerns about climate change and its consequences have recently increased on a global 
scale. The question is seen as a significant contemporary social and educational issue.

Purpose. To highlight the peculiarities of the usage of digital tools with the aim of forming knowledge about 
climate change among student youth.

Methods. Theoretical (analysis, synthesis, comparison, generalization), empirical (methods of data collection 
and accumulation, description, development of practical recommendations).

Results. The study presents the peculiarities of the use of digital tools with the aim of forming knowledge 
about climate change among student youth. The authors emphasize the importance of using electronic educational 
courses, video content, computer games, mobile applications and social media platforms in the educational process 
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of higher education institutions. The proposed digital tools can be successfully implemented in formal education or 
as an element of informal climate education.

A list of films from the DOCU/CLUB network accompanied by their instructional objectives is presented. 
These films contribute to the formation of knowledge about climate change. The electronic educational courses 
available in the domestic information space are described and are recommended as a tool of informal education 
for the formation of additional opportunities for the professional development of education seekers. In order to use 
analytical, emotional and social ways of learning about climate change, it is suggested to use the computer version 
of the game “Keep Cool”. A list of mobile applications is presented, which helps to implement ecological habits in 
everyday life and to form an active public ecological position in education seekers.

Taking into account that a worldview is formed during education, and the issues of “climate change” are not 
studied as mandatory components in educational programs, the authors consider non-formal education as a driving 
tool for improving climate literacy among young people.

Originality. For the first time, the peculiarities of the use of digital tools with the aim of forming knowledge 
about climate change among student youth have been revealed.

Conclusion. Digital educational tools, such as e-learning courses, video content, computer games, mobile 
applications, social media platforms, are easy and accessible to use in order to educate student youth about climate 
change.

Key words: climate change, climate change education, digital educational tools, student youth.
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